

Надежды о побѣдѣ по образу смертю смерть Поправшаго.

Это значитъ, что День Активизма — День Непримиримости, имѣть глубочайшіе религіозные корни. И будучи православнымъ, нельзя стоять вѣнѣ его. Ибо въ этотъ день — «Онъ снялъ пятую печать и показалъ подъ жертвеникомъ души убѣнныхъ. И возгласили они громкимъ голосомъ, говоря: доколѣ!».

И если хотите познать, каковы истинные пути православнаго активизма, читайте поразительную главу Откровенія 6:9-11.

6.

Чему же учить этотъ разсказъ «объ одной газетной работе»? Многому.

Онъ говорить, что глубины религіознаго сознанія всегда были и останутся зачатомъ творческихъ идей. И если мы хотимъ осознать свою национальную идею, мы должны исходить изъ этихъ глубинъ.

Укоренившись тамъ, можно и должно смѣло идти на исповѣданіе. Идти въ «любую синагогу, на любое торжище». Говорить громкимъ голосомъ въ сознаніи своего национальнаго званія и достоинства. И вѣрою преодолѣть не только зауваніе физическое и зауваніе въ духѣ, но и холодный скептицизмъ современно мыслящихъ.

Онъ доказываетъ, что только какойто тонкій слой почитающихъ себя носителями современныхъ идей продолжаетъ, по странному недоразумѣнію, мыслить себя идеиними вождями. Подъ этимъ слоемъ — могучій океанъ людей религіознаго сознанія, чающій Собора и апостольскаго служенія.

Найти путь къ нему, найти общий языкъ, всколыхнуть его и повести на борьбу за Бога и Россію — вотъ задача православнаго активизма.

П. Калининъ.

Данцигъ.

«Міровое безбожіе»

Тысячи мелкихъ признаковъ, незначительныхъ въ своей разрозненности, но звучащихъ сильнѣе грома въ своей соединенности, убѣдительно свидѣтельствуютъ о томъ, что Господь судилъ намъ жить и дѣйствовать въ иныхъ духовныхъ условіяхъ, чѣмъ жили и дѣйствовали наши отцы, чѣмъ жило и дѣйствовало даже наше поколѣніе десять-двѣнадцать лѣтъ тому назадъ. Гранью, отдѣлившой одинъ планъ жизни отъ другого, современного намъ, является русскій коммунистический опытъ. Русскій коммунизмъ, дѣятельность развитая имъ оказались своеобразными духовными катализаторами, до такой степени ускорившими и усилившими духовные процессы, давно уже совершившіеся въ мірѣ, что мы живемъ уже въ суще-

ственno иной конфигураціи духовныхъ силъ, чѣмъ прежде. Съ особой убѣдительностью совершившееся перераспределѣніе духовныхъ возможностей — и добрыхъ и злыхъ, — творящихъ исторію міра, сказывается въ количественномъ и качественномъ возрастаніи антихристіанскихъ силъ, въ ихъ кристаллизациі, въ усиливающейся агрессивности. Враждебная христіанству сила, давно уже зрѣвшія въ нѣдрахъ исторіи, сейчасъ не только выступили въ качествѣ организованного и притомъ явнаго фактора исторіи, но и усиленно подчеркиваютъ свою волю къ овладѣнію всѣмъ ходомъ міровой исторіи.

Съ особой завершенностью и отчетливостью измѣнившееся «самочувствіе зла» дано въ Сов. Россіи. Въ большинствѣ же

странъ, процессы внѣдренія антирелигіозной настроенности въ бытъ, въ психологии широкихъ массъ имѣютъ покамѣстъ еще молекулярный характеръ, могутъ быть охарактеризованы скорѣе, какъ настроение арелигіозности, полнаго внутренняго безразличія къ религіознымъ запро-самъ, чѣмъ состояніе сознательной, бого-борческой антирелигіозности.

Не нужно быть пророкомъ, чтобы предвидѣть, что въ недалекомъ будущемъ молекулярные процессы, разъѣдающіе матерікъ христіанства, обнаружатся въ своихъ результатахъ, сольются въ единое всемірное богооборческое движеніе. Организованное міровое воинствующее безбожіе прилагаетъ всѣ усилия къ тому, чтобы ускорить, углубить и расширить эти процессы, перевести ихъ изъ области настроеній и переживаній въ область убѣжденій и дѣйствій.

Въ данное время въ качествѣ главныхъ факторовъ выростанія безбожія, какъ организованного массового Движенія, слѣдуетъ отмѣтить три наиболѣе крупныхъ организаціи: «СВБ» (союзъ воинствующихъ безбожниковъ, — дѣйствуетъ, главнымъ образомъ въ Сов. Россії, но стремится распространить свою работу на всю Европу и Азію); International Proletarische Freidanker (I.P.F.) объединяетъ главнымъ образомъ рабочий классъ въ странахъ германской культуры; Бельгійскій интернаціоналъ свободомыслящихъ. Эти три организаціи до извѣстной степени отличны одна отъ другой по своему духу, исходнымъ точкамъ, соціальному самочувствію. «СВБ» — цѣликомъ пріемлетъ коммунистическую интерпретацію материалистического міровоззрѣнія, видѣть въ борьбѣ съ религіей политическую задачу рабочаго класса и окончательное уничтоженіе всякой религіи считаетъ одной изъ основныхъ предпосылокъ возможности соціалистического пере-

устройства міра. «IPF» объединяющій рядъ національныхъ союзовъ «пролетарскихъ свободомыслящихъ», — въ составъ его входитъ въ качествѣ одной изъ федеративныхъ частей и «СВБ», — находится подъ идеинимъ руководствомъ, г. ѿ. нѣмецкой соціаль-демократіи. Въ его идеологіи и практикѣ нѣтъ такого рѣшительного утвержденія несовмѣстимости соціалистического и религіознаго міровоззрѣнія, какъ въ дѣятельности «СВБ»; борьбу съ религіей онъ не выдвигаетъ въ качествѣ первоочередной политической задачи соціалистической партіи. «СВБ» съ момента вступленія въ «IPF» ведеть рѣшительную борьбу противъ «нейтральныхъ», «пораженческихъ» настроеній вождей «IPF» и всѣми способами добивается превращенія «IPF» въ боевую интернаціональную организацію «рабочаго класса».

«СВБ» и «IPF» организаціи классового характера. «Бельгійскій интернаціоналъ свободомыслящихъ» объединяетъ людей, принадлежащихъ къ самымъ разнообразнымъ классамъ, но сходящихся въ отрицательномъ отношеніи къ религіи и въ необходимости вести съ нею широкую и планомѣрную борьбу.

Старѣйшимъ среди центровъ организованного безбожія является Бельгійскій Интернаціоналъ «Свободомыслящихъ». Онъ насчитываетъ въ своихъ рядахъ около 100.000 человѣкъ, главнымъ образомъ представителей «свободныхъ профессій», — учителей, докторовъ, юристовъ. Бельгійскій Интернаціоналъ — объединеніе ряда національныхъ организацій свободомыслящихъ Европы и Америки.

Во Франціи въ составъ Бельгійскаго Интернаціонала входитъ Национальная Федерація свободомыслящихъ Франціи и ея колоній, въ Германіи — основаній

Геккелемъ, довольно влітательный среди ученыхъ опредѣленного направлениа Союзъ Монистовъ, въ Бельгіи — Бельгійское Національное Общество свободомыслящихъ, въ Голландіи — Голландская Асоціація свободомыслящихъ, въ Італіи — общество «Джорджано Бруно» и Союзъ демократическихъ свободомыслящихъ, въ Швейцаріи — двѣ Федерации Свободомыслящихъ — романской Швейцаріи и германской Швейцаріи, въ Англіи — Національное безрелигіозное (Secular) Общество; въ Польшѣ — Союзъ Свободной мысли, въ Чехословакіи — Чехословакскій Союзъ свободомыслящихъ. Въ Америкѣ въ составъ Бельгійского Интернаціонала входятъ шесть организаций, среди нихъ, такъ называемая, «Асоціація 4 А» (The American Association for Advancement of Atheism). Атеистическая организація Мексики и Аргентины тоже примыкаютъ къ Брюссельскому Интернаціоналу.

Высшимъ органомъ Бельгійского Интернаціонала являются международные конгрессы, собирающіеся разъ въ два года. Между конгрессами работаютъ Исполнительное бюро, собирающееся еженедѣльно, и, такъ называемый Международный Совѣтъ. Два раза въ годъ Международный Совѣтъ имѣть пленарныя засѣданія, въ которыхъ принимаютъ участіе делегаты почти всѣхъ входящихъ въ составъ Интернаціонала федерацій. Органомъ Бельгійского Интернаціонала является журналъ «La Pensée».

«Въ этотъ часъ, пишеть о задачахъ Бельгійского Интернаціонала теперешній предсѣдатель исполнительного бюро Фердинандъ Бюиссонъ, — когда старыя религіи разваливаются буквально на нашихъ глазахъ, когда ихъ догма и мораль, разгромленныя новѣйшей критикой, теряютъ свой авторитетъ, свободная мысль провозглашаетъ идеаль всемірного братства подъ эгидой Знанія и разсудка».

Бельгійский Интернаціональ свободомыслящихъ находится въ тѣснѣйшей связи съ масонствомъ и пользуется значительной материальной поддержкой со стороны послѣднихъ.

Въ виду высокой квалификаціи своихъ членовъ, Бельгійский интернаціональ имѣть возможность вести явную или замаскированную пропаганду идей, якобы «научнаго» безбожнаго міровоззрѣнія черезъ посредство прессы, учителей и т.д.

«СВБ» въ данное время насчитываетъ около 3.500.000 членовъ, объединенныхъ въ 35.000 ячеекъ. Органъ центральнаго совѣта СВБ газета «Безбожникъ» печатается въ количествѣ 380.000 экземпляровъ. Журналъ «Безбожникъ» имѣть 160 тысячный тиражъ, журналъ «Антителігіозникъ», — научно-методический ежемѣсячникъ, посвященный вопросамъ антирелигіозной работы и въ Россіи и заграницей, выходитъ въ количествѣ 35.000 экземпляровъ. За три мѣсяца 1930 года напечатано 13.000.000 листовъ всевозможныхъ оттисковъ, два антирелигіозныхъ учебника (для рабочихъ и крестьянъ), разошедшихся въ количествѣ 500.000 экземпляровъ каждый. Въ СССР существуетъ около 30 антирелигіозныхъ университетовъ, около 20 антирелигіозныхъ отдѣлений при рабочихъ университетахъ, при Академіи коммунистического воспитанія работаютъ заочные антирелигіозные курсы. Деятельность СВБ имѣть интернаціональный характеръ — антирелигіозная литература печатается на всѣхъ языкахъ и распространяется и за предѣлами Россіи, особое вниманіе удѣляется Востоку (ближнему и дальнему). Антирелигіозные университеты готовятъ пропагандистовъ безбожія для всѣхъ странъ.

СВБ, помимо участія, въ качествѣ члена въ «IPF», непосредственно связанъ со всѣми заграничными антирелигіозными организаціями, принимаетъ участіе въ ихъ съѣздахъ, обмѣнивается изданіями и

статьями; представители иностранныхъ объединенийъ безбожниковъ участвуютъ въ работахъ СВБ.

«IPF», какъ самостоятельная организация, началъ существовать только въ 1925 г. До этого момента онъ входилъ въ составъ «Бельгийского интернационала свободомыслящихъ». По даннымъ, опубликованнымъ на III конгрессѣ (въ 1928 г. въ Кельнѣ) «IPF» въ настоящее время объединяетъ свыше 1.600.000 рабочихъ въ странахъ центральной Европы. Одной изъ основныхъ задачъ намѣчена организація секцій въ балканскихъ странахъ.

Къ днамъ засѣданій «мирового» III конгресса «IPF» было пріурочено устройство выставки антирелигіозной печати. Гартвигъ (соц. демокр.) — предсѣдатель конгресса выразилъ надежду на то, что антирелигіозная выставка явится началомъ большого антирелигіозного музея, и именно Кельнскій соборъ будетъ самымъ подходящимъ для него мѣстомъ. Исполнительный органъ «IPF» издаєтъ ежемѣсячный журналъ «Атеистъ». Кроме того, большинство мѣстныхъ объединеній, входящихъ въ составъ «IPF» имѣтъ свои печатные органы, часто нѣсколько въ предѣлахъ данной страны. «Свободомыслящий» (Лейпцигъ), «Пролетарскій свободомыслящий» (Рейнско-Вестфаль. обл.), «Свободная Мысль» (Чехія).

Вопросъ объ использованіи печати для цѣлей антирелигіозной работы и о «созданіи міровой безбожной прессы» стоитъ въ центрѣ вниманія руководящихъ органовъ «IPF».

Засѣданіе исполнительного комитета «IPF» въ ноябрѣ 1928 г. (Вѣна) посвятило этому вопросу достаточно времени; этотъ же вопросъ въ качествѣ одного изъ основныхъ значился и на повѣсткѣ засѣданія Исполн. Ком. «IPF», состоявшагося непосредственно по окончаніи всесоюзного съезда безбожниковъ въ СССР (июнь 29 г.). На съездѣ, между

прочимъ было приглашено 27 членовъ «IPF», среди нихъ 8 членовъ исполнит. комит. «IPF».

Въ воззваніи по вопросу объ анти-эволюціонномъ плебисцитѣ въ Арканзасѣ, въ связи съ изданіемъ въ штатахъ Тенессы и Миссисипи законовъ, запрещающихъ преподаваніе въ школахъ эволюціонной теоріи, «Асоціація 4 А» — членъ Бельгийского интернационала, такъ формулируетъ свои задачи и цѣли: «Атеисты предпочитаютъ настоящую победу истины временному миру съ какой бы ни было формой религії. Искоренимъ идею о Богѣ и освободимъ мірь отъ религії». Для пропаганды своихъ идей «4 А» широко пользуется печатнымъ словомъ, распространя сочиненія въ родѣ слѣдующихъ: «Безбожная эволюція», «Библія въ итогѣ» и проч., издаєтъ свой журналъ «Эволюція». «4а» усиленно ищетъ путей къ распространенію своей работы и за предѣлами Америки. Въ своихъ воззваніяхъ, приглашающихъ къ вступленію въ число членовъ ассоціації, она обращается ко всѣмъ сочувствующимъ съ призывомъ не только вступать въ ряды сознательныхъ атеистовъ, но и содѣйствовать распространенію атеистической литературы во всѣхъ уголкахъ земного шара, гдѣ имѣются люди, съ которыми члены ассоціації, болѣе или менѣе близко связаны.

Дѣятельность «4А» развивается преимущественно въ студенческой средѣ и имѣть определенный успѣхъ.

При всемъ различіи въ своемъ составѣ, методахъ, формулировкѣ своихъ задачъ и цѣлей, организаціи безбожниковъ чувствуютъ свое внутренне сродство, взаимно помогаютъ одна другой въ работѣ, сознаютъ себя отрядами единой мірской арміи безбожниковъ.

Организованное безбожие ведетъ свою работу по уничтоженію религії не только теоретически, но и практически, стремится возможно шире захватить въ свои

руки дѣло организаціи подростающаго поколѣнія, привить безбожіе дѣтямъ. Этой темѣ въ одномъ изъ предыдущихъ номе-

ровъ «Вѣстника» была уже посвящена отдельная статья.

И. Лаговскій.

Русская церковь или духовное сословіе?

Въ статьѣ И. А. Лаговскаго «Мнѣ отмѣніе» вопросъ объ оцѣнкѣ церковной политики митрополита Сергія ставится на новую почву — я бы сказалъ соціальную. Конечно, и новая постановка не исчерпываетъ всей его сложности. Ставя свою тему съ возможно болѣйшей четкостью, я сознательно опустилъ всѣ осложняющіе моменты. Заслуга И. А. въ томъ, что онъ указываетъ на эту сложность, хотя бы въ одномъ лишь разрѣзѣ. Называя постановку его соціальной, я нѣсколько расширяю ее. Соціальная жизнь Россіи, трагическая судьба ея общественныхъ классовъ: рабочихъ, крестьянъ, интеллигентіи — не входитъ въ его кругозоръ (т. е. данной статьи). За то страдальческая судьба русского духовенства ощущается имъ изнутри, кровно, по-сыновски. Имъ онъ начинаетъ, имъ и кончаетъ.

Замѣчателенъ самый подходъ автора къ проблемѣ русского духовенства: не отъ іерархически-церковнаго значенія клира, а отъ бытовой категоріи сословія, «какъ извѣстной соціальной формы». И. А. любить говорить о плоти: о «плотяномъ облечениіи исторіи», о «плоти и крови русской церковной дѣйствительности». Эта настойчивость даже нѣсколько беспокоитъ. Безъ плоти нѣть, конечно, полноты жизни, а почему же не исходить изъ проблемъ духа? Кажется, для христіанина это обязательно. И клиръ, какъ церковная, а не соціальная форма, призванъ выражать именно это господство духа надъ соціальной плотью. Поэтому онъ и называется духовенствомъ.

Взятое, какъ соціальная форма духовенство оказывается сословіемъ — наряду съ другими, напр., военнымъ. Его церковный долгъ соотвѣтствуетъ «чести полка». Невозможно спорить противъ положительного смысла соціальной этики. И. А. глубоко правъ и въ томъ, что видѣть національную русскую традицію въ смиреніи подвига, какъ бы растворяющагося въ коллективѣ. Но онъ противополагаетъ ее героизму, который не встрѣчаетъ его одобренія. Однако, отказъ отъ личной отвѣтственности приводить къ древнему натурализму (несомнѣнно, русская опасность). Христость освобождаетъ личность отъ кровныхъ, плотяныхъ, родовыхъ и соціальныхъ узъ, чтобы сдѣлать ее свободно соединенной съ Собой, и никогда вторичное церковное освященіе плоти и соціальной жизни не можетъ упразднить этого христіанскаго первофеномена. Безъ него нѣть и христіанства.

Спускаясь въ исторически-общественный міръ, мы видимъ, что соціальная этика (недостаточная вездѣ) становится совершенно непригодной во времена соціальныхъ катастрофъ. Если полкъ, если сословіе, если нація предаетъ себя, что дѣлать личности? Итти въ плѣнь со своимъ полкомъ, въ Интернаціональ съ Россіей, въ Живую Церковь со своимъ сословіемъ? Послѣдній примѣръ заставляеть вспомнить, что движеніе Живой Церкви или обновленцевъ въ 1923 г. было какъ разъ сословнымъ движеніемъ бѣлаго духовенства, и сломлено было это движеніе прежде всего сопротивленіемъ